

蘇格蘭大學向歐盟學生招手以填補預算缺口

駐英國臺北代表處文化組
提供日期：民國 100 年 3 月 29 日

在維持高等教育自主的前提之下，歐盟的學生將付出一年兩千兩百萬英鎊（£22m）來就讀蘇格蘭的大學。這項與向學生收取較高費用結合的新基準主要用來避擋蘇格蘭政府將向蘇格蘭學生收取一項名為畢業稅的費用，以為其大學增加財源。蘇格蘭大學估算英格蘭向學生收取一年最高九千鎊學費的提案將使其成員面臨一個將近兩億零兩百萬鎊（£202m）的資金缺口。這將阻礙他們招收最好的學生、研究者以及學者。

在上一次的預算審核中，蘇格蘭大學已經被砍了六千七百萬鎊（£67m）的經費。蘇格蘭高教的資金壓力也因為大量選擇蘇格蘭大學就讀的歐盟學生以及英格蘭學生而增強。在歐盟的條約之下，歐盟學生與蘇格蘭學生享有一年學費約七千五百萬鎊（£75m）的待遇。因此愈來愈多英格蘭的學生到北方的蘇格蘭大學追求一如往常般的便宜學費。

蘇格蘭的教育部長麥克、羅素（Mike Russell）說他將會在近期公佈一項較高的收費標準給來自英格蘭的學生。而他的部屬在先前則是建議一年向英格蘭學生收取六千五百鎊（£6500）。他又說他的部屬們也正在研究一項類似愛爾蘭向所有的大學生收取服務費用的模式。而這個模式將強迫歐盟學生間接地支付他們的學費。羅素說這將能有一年兩千兩百萬鎊（£22m）的收入。而這項計畫將被在蘇格蘭國家黨贏得選戰之後提出。

為了撫平因這個計畫而造成蘇格蘭對非居民學生的不公平待遇的議題，羅素說：「在最理想的情況之下，學生就讀蘇格蘭的大學是不需要付任何費用的。然而，在英國其他的地方仍是有收取學費，而他們的政客也有決定是否收取學費的權力。而我主要的目的就是要維護蘇格蘭學生就讀蘇格蘭大學的機會。」

蘇格蘭的大學聯盟、商界領導人士以及蘇格蘭保守黨員相信收取學費或者是類似畢業稅的方案將能檢驗現行計畫的本質並對羅素的計畫提出質疑。面臨與有著強大政治力的蘇格蘭國家黨的選戰，上星期工黨人士改變了原本的立場，轉而支持國家黨繼續對蘇格蘭學生收取學費。但蘇格蘭的大學聯盟的執行長阿拉斯達里、斯密（Alastair Sim）指出羅素的計畫以及工黨人士採用的政策都是非常樂觀的，因

為兩億零兩百萬鎊（£202m）的資金缺口並不是最壞的情況。如果更多英格蘭大學選擇向學生收取最高額的學費，這個缺口將會極速的上升。

斯密又指出：「在法律上的不確定性被解決之前，我們都不能仰賴從歐盟學生身上來增加收入當作是我們填補資金缺口的方式。我們也必須了解如果公佈新的收費標準將會衝擊到學生的行為。這就無法保證那些方案將能為我們帶來一年兩千兩百萬鎊（£22m）的收入」

資料來源：

The Guardian, *Scotland's universities look to European students to plug funding gap.*

<http://www.guardian.co.uk/education/2011/mar/16/scotland-universities-european-students-funding>

